
z ОПЛАТА ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2011

10

НН
а яв ність в Ук раї ні за бор го ва но сті із
за ро біт ної пла ти пе ред пра ців ни ка ми,
що є на слід ком по ру шен ня пра ва на
своє час не одер жан ня ви на го ро ди за
пра цю (ст. 43 Кон сти ту ції Ук раї ни),

су про во джує роз бу до ву на ціо наль ної дер жа ви упро -
довж усь ого но віт ньо го пе ріо ду не за леж но сті. Сві -
то ва фі нан со во�еко но міч на кри за, за якої на ша кра -
їна за зна ла чи не най біль шо го па дін ня тем пів еко но -
міч но го зрос тан ня на по стра дян сько му та єв ро пей -
сько му прос то рі, при зве ла до сер йоз но го за гос трен -
ня цієї проб ле ми.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій. Пи тан ня за хис -
ту за ро біт ної пла ти у ви пад ку не пла то спро мож но -
сті ро бо то дав ця роз гля да ють ся у пра цях Б. Ко но -
но ва, С. При ходь ко, В. Ско бєл кі на В. Сте па но ва,
У. Стол пе ра та ін. Вод но час мож ли во сті ком плекс -
но го під хо ду до проб ле ми лік ві да ції за бор го ва но -
сті із за ро біт ної пла ти та за без пе чен ня пра ва на
своє час не одер жан ня ви на го ро ди за пра цю із за -
сто су ван ням не ли ше ад мі ніс тра тив них, а й еко но -
міч них ва же лів впли ву на си ту ацію до те пер за ли -
шаю ть ся не до стат ньо до слі дже ни ми, що свід чить
про ак ту аль ність та своє час ність про по но ва ної ро -
бо ти.

Ме тою до слі джен ня є ви зна чен ня ос нов них пріо -
ри те тів що до за без пе чен ня ре алі за ції пра ва на своє -
час не одер жан ня ви на го ро ди за пра цю та за хис ту ін -

те ре сів пра ців ни ків у ви пад ку не пла то спро мож но сті
ро бо то дав ця.

Ос нов ні ре зуль та ти до слі джен ня. Ста ном на 1 січ -
ня 2011 р. за бор го ва ність із за ро біт ної пла ти по
Украї ні зрос ла в 1,8 ра зу по рів ня но з по чат ком
2008 р. і за раз пе ре ви щує 1,2 млрд грн (рис. 1). При
цьо му в 1,4 ра зу збіль ши лась част ка за бор го ва но сті
еко но міч но ак тив них під при ємств, яка скла дає вже
по над по ло ви ну за галь но го об ся гу бор гу.

Впро довж ана лі зо ва но го пе ріо ду чи сель ність
штат них пра ців ни ків еко но міч но ак тив них під при -
ємств, яким вчас но не ви пла ти ли за ро біт ної пла ти,
збіль ши лась в 1,6 ра зу, а су ма бор гу в се ред ньо му на
од но го штат но го пра ців ни ка — в 2,3 ра зу і, по чи на -
ючи із січ ня 2009 р., ста біль но пе ре ви щує роз мір се -
ред ньої за ро біт ної пла ти за по пе ред ній мі сяць
(рис. 2).

По ру шен ня пра ва пра ців ни ка на своє час не от ри -
ман ня ви на го ро ди за пра цю, що ви яв ляє ть ся у ви -
ник нен ні за бор го ва но сті із за ро біт ної пла ти, з фі -
нан со вої точ ки зо ру є при му со вим кре ди ту ван ням
ро бо то дав ця пра ців ни ком. Еко но міч на тео рія на го -
ло шує, що в умо вах рин ко вої еко но мі ки не ефек тив -
ний біз нес, не здат ний від по ві да ти за влас ни ми зо -
бов’ язан ня ми, ви му ше ний про хо ди ти про це ду ру
бан крут ства за для за до во лен ня ви мог кре ди то рів та
по даль шої транс фор ма ції з ме тою під ви щен ня йо го
кон ку рен то спро мож но сті. Зва жа ючи на це, Між на -
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Про ана ли зи ро ва на со вре мен ная си ту ация с за дол жен но стью по за ра бот ной пла те в Ук раи не, меж ду на род ные
пра во вые нор мы в сфе ре обес пе че ния пра ва на свое вре мен ное по лу че ние воз на граж де ния за труд в слу чае не пла -
те же спо соб но сти ра бо то да те ля. Опре де ле ны ос нов ные прио ри те ты по обес пе че нию за щи ты за ра бот ной пла ты
в слу чае не пла те же спо соб но сти ра бо то да те ля.

The article is devoted to the analysis of modern situation with debts on a wages in Ukraine, the international rules of law
in sphere of guaranteeing of the right to timely reception of compensation for work in case of insolvency of the employer is
analysed. The basic priorities on guaranteeing of protection of wages in case of insolvency of the employer are defined.

Клю чо ві сло ва: за бор го ва ність із за ро біт ної пла ти, ви на го ро да за пра цю, за хист за ро біт ної пла ти, не пла то -
спро мож ність ро бо то дав ця.
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род ною ор га ні за цією пра ці (МОП) в 1992 р. прий -
ня то кон вен цію № 173 «Про за хист ви мог пра ців ни -
ків у ви пад ку не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця»
(да лі — Кон вен ція № 173). Ра ти фі ку вав ши цю кон -
вен цію 01.03.2006 р., Ук раї на взя ла на се бе ли ше зо -
бов’ язан ня, що ви пли ва ють з час ти ни ІІ, якою пе -
ред ба че но за хист ви мог пра ців ни ків за до по мо гою
на дан ня при ві лею. Втім по за ме жа ми на ціо наль но го
пра во во го вре гу лю ван ня за ли шаю ть ся нор ми час ти -
ни ІІІ що до за хис ту ви мог пра ців ни ків за до по мо -
гою га ран тій них ус та нов.

Згід но з Кон вен цією № 173, тер мін «не пла то -
спро мож ність» за сто со вує ть ся до си ту ацій, у яких
від по від но до на ціо наль но го за ко но дав ства і пра вил
по чи нає ть ся про це ду ра, що сто сує ть ся ак ти вів ро бо -
то дав ця, з ме тою за до во лен ня пре тен зій кре ди то рів
на ко лек тив ній ос но ві. Ви зна чен ня цьо го тер мі на

мо же по ши рю ва ти ся на ін ші си ту ації, в яких ви мо ги
пра ців ни ків не мо жуть бу ти за до во ле ні че рез фі нан -
со ве ста но ви ще ро бо то дав ця, на при клад, ко ли су ма
ак ти вів ро бо то дав ця ви зна єть ся не до стат ньою для
від крит тя про це ду ри, що сто сує ть ся не пла то спро -
мож но сті. Мі ра, якою ак ти ви ро бо то дав ця під ля га -
ють про це ду рі, що сто сує ть ся не пла то спро мож но сті,
ви зна чає ть ся на ціо наль ни ми за ко на ми, нор ма тив -
ни ми ак та ми чи прак ти кою. По ло жен ня Кон вен ції
№ 173 за сто со вую ть ся за до по мо гою за ко нів або
нор ма тив них ак тів чи будь�яким ін шим спо со бом,
що від по ві дає на ціо наль ній прак ти ці.

У ви пад ку не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця ви -
мо ги пра ців ни ків, що ви пли ва ють з тру до вих від но -
син, за хи щаю ть ся на ос но ві при ві лею, тоб то за до -
воль няю ть ся з ак ти вів не пла то спро мож но го ро бо то -
дав ця до то го, як бу дуть за до во ле ні ви мо ги не при ві -

Рис. 2. Ди на мі ка за бор го ва ної за ро біт ної пла ти в се ред ньо му на од но го пра ців ни ка 
та її спів від но шен ня з роз мі ром се ред ньої за ро біт ної пла ти за по пе ред ній мі сяць, 2007–2010 рр.**

**Дже ре ло: да ні Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни.

Рис. 1. Ди на мі ка за бор го ва но сті із за ро біт ної пла ти, 2008–2010 рр.*
*Дже ре ло: да ні Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни.
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ле йо ва них кре ди то рів. Цей при ві лей по ши рює ть ся,
зок ре ма, на ви мо ги пра ців ни ків сто сов но за ро біт ної
пла ти за вста нов ле ний пе рі од ча су, що має бу ти не
мен шим трьох мі ся ців, які пе ре ду ють не пла то спро -
мож но сті чи при пи нен ню тру до вих від но син. На -
ціо наль не за ко но дав ство чи пра ви ла мо жуть об ме -
жу ва ти об сяг при ві ле йо ва них ви мог пра ців ни ків ус -
та нов ле ною су мою, що по вин на бу ти не ниж чою від
со ці аль но прий нят но го рів ня, а її роз мір має пе ріо -
дич но ко ри гу ва ти ся за для за без пе чен ня збе ре жен ня
вар то сті. При цьо му на ціо наль не за ко но дав ство має
на да ва ти ви мо гам пра ців ни ків ви що го пріо ри те ту
по рів ня но з біль шіс тю ін ших при ві ле йо ва них ви -
мог, зок ре ма з ви мо га ми дер жа ви та сис те ми со ці -
аль но го за без пе чен ня.

За ко но дав ство ЄС га ран тує опла ту не спла че них
пре тен зій пра ців ни кам, що ви пли ва ють з тру до вих
від но син (тру до вих до го во рів), до ро бо то дав ців, які
пе ре бу ва ють у ста ні не пла то спро мож но сті. Згід но з
нор ма ми Ди рек ти ви 80/987/ЄЕС від 20.10.80 (з по -
прав ка ми, вне се ни ми Ди рек ти вою 2002/47/ЄС від
23.09.2002), дер жа ви�чле ни ЄС мо жуть ви клю ча ти
зі сфе ри її дії пре тен зії з бо ку пев них ка те го рій пра -
ців ни ків1.

Згід но із за ко но дав ством ЄС, ро бо то да вець ви -
зна єть ся та ким, що пе ре бу ває у ста ні не пла то спро -
мож но сті, як що:
Ø по да но ви мо гу про по ча ток про це дур сто сов но

йо го ак ти вів з ме тою ко лек тив но го за до во лен ня ви -
мог кре ди то рів і умо жлив лен ня вра ху ван ня ви мог
пра ців ни ків, що ви пли ва ють з тру до вих від но син
(тру до вих до го во рів), до ро бо то дав ців, які пе ре бу -
ва ють у ста ні не пла то спро мож но сті;
Ø ор ган ком пе тент ної вла ди ви рі шив роз по ча ти

про це ду ри або вста но вив, що під при єм ство (біз нес)
ро бо то дав ця оста точ но за кри те і на яв них ак ти вів не
ви ста чає для то го, щоб роз по ча ти про це ду ри2.

За до во лен ня ви мог пра ців ни ків, що ви пли ва ють
з тру до вих від но син і ви су ваю ть ся ро бо то дав цю, за -
без пе чує ть ся за до по мо гою га ран тій них ус та нов, як -
що опла та не мо же бу ти здійс не на ро бо то дав цем че -
рез йо го не пла то спро мож ність. У тру до во му пра ві
ЄС га ран тій ні ус та но ви здійс ню ють опла ту не за до -
во ле них пре тен зій пра ців ни ків, що ви пли ва ють із
тру до вих до го во рів або тру до вих від но син та сто -
сую ть ся опла ти за пе рі од, що пе ре ду вав ус та нов ле -
ній да ті, під якою мо же ро зу мі ти ся да та: на стан ня
не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця, по ві дом лен ня
пра ців ни ку про звіль нен ня вна слі док не пла то спро -
мож но сті ро бо то дав ця, при пи нен ня тру до вих від но -

син (тру до во го до го во ру) з пра ців ни ком вна слі док
не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця.

У за галь но му ви пад ку дер жа ви�чле ни ЄС ма ють
за без пе чи ти опла ту не за до во ле них пре тен зій, які
сто сую ть ся опла ти за остан ні:
Ø три мі ся ці дії тру до во го до го во ру або тру до вих

від но син про тя гом шес ти мі сяч но го пе ріо ду пе ред
да тою на стан ня не пла то спро мож но сті;
Ø три мі ся ці дії тру до во го до го во ру або тру до вих

від но син, що пе ре ду ва ли да ті по ві дом лен ня пра ців -
ни ко ві про звіль нен ня че рез не пла то спро мож ність
ро бо то дав ця;
Ø ві сім над цять мі ся ців дії тру до во го до го во ру або

тру до вих від но син, що пе ре ду ва ли да ті на стан ня не -
пла то спро мож но сті ро бо то дав ця або да ті при пи нен ня
тру до во го до го во ру чи тру до вих від но син з пра ців ни -
ком уна слі док не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця.

В остан ньо му ви пад ку дер жа ва�член мо же об ме -
жи ти зо бов’ язан ня що до опла ти пе ріо дом у 8 тиж нів
або кіль ко ма ко рот ши ми пе ріо да ми, що за га лом ста -
но влять 8 тиж нів. З ме тою уник нен ня ви пла ти сум,
що пе ре ви щу ють со ці аль ну ме жу у ви пад ку не пла -
то спро мож но сті ро бо то дав ця, дер жа ви�чле ни мо -
жуть ус та нов лю ва ти верх ню ме жу зо бов’ язан ня
опла ти не за до во ле них пре тен зій пра ців ни ків, по ін -
фор му вав ши при цьо му Єв ро ко мі сію про ме то ди ку
ви зна чен ня цієї ме жі.

Дер жа ви�чле ни ма ють ви зна чи ти де таль ні пра ви -
ла ор га ні за ції, фі нан су ван ня й функ ціо ну ван ня га -
ран тій них ус та нов, до три му ючись при цьо му та ких
прин ци пів:
Ø ак ти ви га ран тій них ус та нов ма ють бу ти не за -

леж ни ми від обі го во го ка пі та лу ро бо то дав ців і не до -
ступ ни ми для про це ду ри не пла то спро мож но сті;
Ø ро бо то дав ці зо бов’ яза ні ро би ти внес ки до фон -

дів га ран тій них ус та нов, за ви нят ком ви пад ків, ко ли
та кі ус та но ви пов ні стю фі нан су ють ся дер жав ни ми
ор га на ми;
Ø зо бов’ язан ня ус та нов не по вин ні за ле жа ти від

фак ту ви ко нан ня чи не ви ко нан ня обо в’яз ків зі
спла ти зга да них внес ків3.

За кон Ук раї ни «Про від нов лен ня пла то спро -
мож но сті борж ни ка або ви знан ня йо го бан кру том»
від 14.05.92 р. № 2343�XII (да лі — За кон) ви зна чає
не пла то спро мож ність як не спро мож ність суб’ єк та
під при єм ниць кої ді яль но сті ви ко на ти піс ля на -
стан ня вста нов ле но го стро ку їх спла ти гро шо ві зо -
бов’ язан ня пе ред кре ди то ра ми, зок ре ма із за ро біт -
ної пла ти, не інак ше як че рез від нов лен ня пла то -
спро мож но сті. Суб’ єкт під при єм ниць кої ді яль но -

1 Гло са рій із тру до во го пра ва та со ці аль но�тру до вих від но син (з по си лан ням на до свід Єв ро пей сько го Со юзу). На уко ве ви дан ня / За
заг. ред. Д. Ар рі го та Дж. Кас са ле. — К. : ВД «Сти лос», 2006. — С. 242.

2 Там са мо. — С. 391–392.
3 Там са мо. — С. 85–86, 160–162.
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сті, не спро мож ний ви ко на ти свої гро шо ві зо бов’ -
язан ня пе ред кре ди то ра ми, про тя гом трьох мі ся ців
піс ля на стан ня вста нов ле но го стро ку їх спла ти ви -
зна єть ся бор жни ком.

Згід но із За ко ном, кре ди то ром є юри дич на або
фі зич на осо ба, яка має в ус та нов ле но му по ряд ку
під твер дже ні до ку мен та ми ви мо ги що до гро шо вих
зо бов’ язань до борж ни ка, зок ре ма що до ви пла ти за -
бор го ва но сті із за ро біт ної пла ти пра ців ни кам борж -
ни ка. Кре ди тор має пра во на звер нен ня до гос по дар -
сько го су ду із за явою про по ру шен ня спра ви про
бан крут ство, крім то го, кре ди то ри ма ють пра во об’ -
єд на ти свої ви мо ги до борж ни ка і звер ну ти ся до су -
ду з од нією за явою. Спра ва про бан крут ство по ру -
шує ть ся гос по дар ським су дом, як що без спір ні ви мо -
ги кре ди то ра (кре ди то рів) до борж ни ка, що су куп но
скла да ють не мен ше 300 мі ні маль них роз мі рів за ро -
біт ної пла ти, не бу ли за до во ле ні бор жни ком про тя -
гом трьох мі ся ців піс ля вста нов ле но го для їх по га -
шен ня стро ку.

Учас ни ка ми про ва джен ня у спра ві про бан крут -
ство є, зок ре ма, кре ди то ри (пред став ник ко мі те ту
кре ди то рів) та пред став ник пра ців ни ків борж ни -
ка — осо ба, упов но ва же на за галь ни ми збо ра ми, на
яких при сут ні не менш як три чвер ті штат ної чи -
сель но сті пра ців ни ків борж ни ка, або від по від ним
рі шен ням пер вин ної проф спіл ко вої ор га ні за ції
борж ни ка пред став ля ти їх ін те ре си при про ве ден ні
про це дур бан крут ства з пра вом до рад чо го го ло су.
За ко ном Ук раї ни «Про про фе сій ні спіл ки, їх пра ва
та га ран тії ді яль но сті» від 15.09.99 р. № 1045�XIV
ви зна че но, що в хо ді про це ду ри бан крут ства ін те ре -
си пра ців ни ків під при єм ства�борж ни ка в ко мі те ті
кре ди то рів пред став ля ють проф спіл ки.

У пер шу чер гу за до воль няю ть ся ви мо ги кре ди то -
рів що до ви пла ти за бор го ва но сті із за ро біт ної пла ти
за три мі ся ці ро бо ти, що пе ре ду ють по ру шен ню
спра ви про бан крут ство. Ви мо ги, що ви ник ли із зо -
бов’ язань банк ру та пе ред пра ців ни ка ми під при єм -
ства�банк ру та, крім за до во ле них у пер шу чер гу, за -
до воль няю ть ся у дру гу чер гу. Ви мо ги кож ної на -
ступ ної чер ги за до воль няю ть ся в мі ру над хо джен ня
на ра ху нок кош тів від про да жу май на банк ру та піс ля
пов но го за до во лен ня ви мог по пе ред ньої чер ги. У ра -
зі не до стат но сті кош тів, одер жа них від про да жу май -
на банк ру та, для пов но го за до во лен ня всіх ви мог од -
нієї чер ги ви мо ги за до воль няю ть ся про пор цій но су -
мі ви мог, що на ле жить кож но му кре ди то ро ві од нієї
чер ги. Ви мо ги, не за до во ле ні за не до стат ніс тю май -
на, вва жаю ть ся по га ше ни ми. Як що май на банк ру та
ви ста чи ло, щоб за до воль ни ти всі ви мо ги кре ди то рів,
він вва жає ть ся та ким, що не має бор гів, і мо же про -
дов жу ва ти свою під при єм ниць ку ді яль ність.

Вис нов ки. За без пе чен ня пра ва пра ців ни ків на
своє час не одер жан ня ви на го ро ди за пра цю ви ма гає

за ко но дав чо го унор му ван ня по си лен ня ад мі ніс тра -
тив ної від по ві даль но сті що до за бор го ва но сті із за -
ро біт ної пла ти стро ком до 3�х мі ся ців, а та кож вре -
гу лю ван ня у гос по дар сько му пра ві за про ва джен ня
пе ні за не своє час ну спла ту пра ців ни кам за ро біт ної
пла ти в роз мі рі, адек ват но му штраф ним санк ці ям за
по ру шен ня умов кре дит но го до го во ру з бан ком (за
по ру шен ня тер мі нів здійс нен ня пла те жів за кре ди -
том). Ра зом з тим, в умо вах рин ко вої еко но мі ки за -
сто су ван ня ли ше ад мі ніс тра тив них за хо дів впли ву
не мо же бу ти ви зна но до стат нім і ефек тив ним, що
під твер джує ть ся іс ну ван ням в Ук раї ні за бор го ва но -
сті із за ро біт ної пла ти впро довж остан ніх два дця ти
ро ків. Не об хід ність ре алі за ції кон сти ту цій них га -
ран тій та до три ман ня тру до во го за ко но дав ства ста -
вить до по ряд ку ден но го пи тан ня за хис ту ви мог
пра ців ни ків шля хом вста нов лен ня фак ту не пла то -
спро мож но сті ро бо то дав ця та іні ці юван ня по ру шен -
ня спра ви про бан крут ство.

На ціо наль не за ко но дав ство до стат ньою мі рою
рег ла мен тує про це ду ри що до ко лек тив них дій при
по ру шен ні про ва джен ня у спра ві про бан крут ство
шля хом по дан ня за яв до су ду, об’ єд нан ня ви мог кре -
ди то рів, пред став ниц тва в ко мі те ті кре ди то рів й
учас ті у про ва джен ні спра ви про бан крут ство пра -
ців ни ків та їх ніх пред став ни ків, зок ре ма проф спі лок.
Вод но час не об хід ною є ра ти фі ка ція норм кон вен ції
МОП № 173 «Про за хист ви мог пра ців ни ків у ви пад -
ку не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця» (1992 р.) що -
до за хис ту за до по мо гою га ран тій них ус та нов та вне -
сен ня від по від них змін до на ціо наль но го за ко но дав -
ства для ство рен ня та ких га ран тій них ус та нов, ре гу -
лю ван ня їх ньої ді яль но сті, зок ре ма пра вил ор га ні за -
ції, фі нан су ван ня та функ ціо ну ван ня, за про ва джен -
ня обо в’яз ко вих внес ків ро бо то дав ців до фон дів га -
ран тій них ус та нов.

Слід за зна чи ти, що за сто су ван ня про це дур що до
за хис ту ви мог пра ців ни ків у ви пад ку не пла то спро -
мож но сті ро бо то дав ця має су про во джу ва тись ак ти -
ві за цією со ці аль но го діа ло гу з пи тань ре алі за ції дер -
жав ної по лі ти ки за йня то сті, зок ре ма що до ство рен -
ня но вих ро бо чих місць. Крім то го, над зви чай но
важ ли во го зна чен ня на бу ває ре алі за ція за хо дів дер -
жав ної по лі ти ки що до за по бі ган ня ви лу чен ню обі -
го вих кош тів під при ємств, по кра щен ня про це дур
ад мі ніс тру ван ня від шко ду ван ня по дат ку на до да ну
вар тість (ПДВ). Збіль шен ня пла то спро мож но го по -
пи ту на се лен ня та дер жав на по лі ти ка ін вес ту ван ня
в роз ви ток внут ріш ньо го рин ку є ефек тив ни ми ме -
ха ніз ма ми по до лан ня фі нан со во�еко но міч ної кри зи.
З ог ля ду на ви щеви кла де не, по даль ші на уко ві роз -
від ки охоп лю ва ти муть до слі джен ня пи тань взає мо -
зв’яз ку за без пе чен ня тру до вих прав пра ців ни ків,
ефек тив но сті біз не су, дер жав ної ре гу ля тор ної по лі -
ти ки і по лі ти ки за йня то сті.


